
Allegato 2 

1 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
VERBALE DELLA SEDUTA DEL  
CONSIGLIO DI QUARTIERE  
BETTOLE-BUFFALORA 
 
ZONA EST 
 
         
 
DEL  
07/06/2022 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Allegato 2 

2 
 

Il giorno 07 del mese di giugno dell’anno 2022 alle ore  20.30, su convocazione del 

Presidente del Consiglio di Quartiere, si è riunito in presenza presso la sala Civica di via 

Buffalora 83 il Consiglio di Quartiere di Bettole-Buffalora per la trattazione del seguente 

ordine del giorno:  

1. Approvazione del Verbale della seduta precedente. 
2. Aggiornamenti sul progetto "Adesso piantala" ed iniziative collaterali. 
3. Il vicepresidente Plebani riferisce sull'incontro del 30 maggio, iniziativa              
  "SpaziAttivi".- 
4. "Custodi del Bello" : aggiornamento sulla decorazione della Sala Civica (ed         evento 
prossimo incontro del 14 giugno h. 18,00 a Caionvico). 
5. Brescia Capitale Cultura 2023: proposte ed evento di presentazione del 15        giugno, 
h. 18,30 Salone Vanvitelliano. 
6. Nuove segnalazioni, anche in vista del prossimo Comitato Gestione Parco          delle 
Cave del 14 giugno. 
7. Varie ed eventuali.- 
 
Presiede la seduta il Presidente: LAURA GIUFFREDI. 
 
Redige il processo verbale il consigliere: GIANLUIGI PLEBANI. 
 
In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano 
 

n.  
COGNOME 

 
NOME 

 
PRESENTE 

 
ASSENTE* 

1 FUSI FABIO  XG 
2 ROCCA MARIAROSA  XG 
3 PLEBANI  GIANLUIGI X  
4 SISTI  SARA X  
5  TAVELLI  MARINO X  
6 LANZONI ANNA X  
7     
8     
9     
     
     

  *qualora l’assenza sia giustificata inserire accanto alla x “G” 
 

 
Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.17 Comma 3 del Regolamento, si 

procede con la riunione. 
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APERTURA LAVORI: 
 
La Presidente  comunica che era pervenuta la mattina stessa via e-mail la richiesta da 
parte del sig. Francesco BIANCHI residente in Via Dei Santi di poter partecipare ed 
intervenire alla nostra riunione per presentare una sua proposta. 
Pertanto, il sig. BIANCHI partecipa all’incontro in apertura e riferisce di essere un co-
proprietario della Cascina "FENAROLA" ubicata in questa via Dei Santi sul lato sinistro 
della via e di pertinenza territoriale del comune di Castenedolo. 
Evidenzia la possibilità di un recupero abitativo ed ambientale della cascina, adesso 
disabitata, che potrebbe interessare più soggetti, vista anche la sua ubicazione a ridosso 
del Parco delle Cave e in particolare dei laghi Bose, Gerolotto e Fuserino. Ha aggiunto che 
annesso alla cascina vi sono anche una chiesetta "storica" ed un appezzamento di terreno 
agricolo adesso coltivato. 
Al riguardo, ha aggiunto che sono già stati avviati contatti con uno studio professionale di 
ingegneri  (di Lecco ) e la cooperativa "Le Vele" per elaborare un progetto futuribile di 
comune interesse.  
 
 
Nell'occasione ha segnalato alcune problematiche attinenti l'attività della ditta 
“Systemambiente" ubicata in via Dei Santi, già emerse in passato e tuttora esistenti in 
modo particolare dovute al transito di mezzi pesanti in entrata ed in uscita. Ha sottolineato, 
comunque, che il transito dei mezzi pesanti in quest'ultimo periodo è diminuito rispetto al 
passato, ma sembrerebbe che l'attività sia invece aumentata ed ha chiesto quale tipo 
attività specifica venisse svolta all'interno, in quanto adesso non vengono più riscontrate  
esalazioni olfattive fastidiose come in passato, che avevano creato  preoccupazione nei 
residenti. A suo parere dal 2018 l'afflusso di camion sembra prevalentemente legato ad 
attività di stoccaggio materiali (di quali tipo e provenienza?). 
 
 
La Presidente Laura, ha precisato che la situazione viaria di via Dei Santi e delle Bettole è 
sempre stata uno dei problemi più attenzionati e che le iniziative messe in campo con 
l'Amministrazione Comunale ed il Comune di Castenedolo, hanno prodotto un 
miglioramento nel contenimento del traffico di mezzi pesanti. In particolare su via Dei Santi 
ha confermato che entro settembre dovrebbero iniziare i lavori per l'apertura di via Ghiselle 
che garantirà uno sbocco verso sud per i mezzi che escono e/o raggiungono la ditta 
"Systemambiente”. Questo consentirà di limitare ancor più il passaggio dei camion a nord 
verso via Delle Bettole.- 



Allegato 2 

4 
 

Nell'occasione ha voluto ricordare che anche il sig. BRAGA aveva già segnalato la 
pericolosità di via Dei Santi ed in particolare per la mancanza di strisce pedonali lungo la 
via.: tutte segnalazioni attuate dal CdQ e prese in carico dall’Amministrazione, con tempi 
però ancora non chiariti dalla stessa. 
Per quanto riguarda quale tipo di attività industriale venga svolta all'interno ha precisato 
che verranno raccolte informazioni al fine di accertare ed escludere problemi aggiuntivi per 
la salute dei residenti.- 
In merito alla proposta relativa alla cascina "FENAROLA" ha riconosciuto la necessità e 
l'importanza nel procedere al recupero di questi cascinali oramai abbandonati da tempo e 
che hanno rappresentato e caratterizzato la storia contadina e rurale del nostro quartiere. 
Pertanto, auspicando che anche il comune di Castenedolo entri nel "Plis" del Parco delle 
Cave, ha invitato il sig. BIANCHI a fornire una breve nota che riassumesse questa loro 
idea, al fine di portarla all'attenzione del Comitato Parco delle Cave nel corso della 
prossima riunione già programmata per il mese di giugno.- 
In merito alla società "Systemambiente" il consigliere TAVELLI ha riconosciuto la 
necessità di effettuare dei riscontri in quanto da tempo non vengono fatte verifiche. Anche 
la consigliera SISTI ha confermato che da diverso tempo non vengono più rilevati e 
segnalati odori nocivi riconducibili alla ditta: ci si riserva comunque di contattare 
l’associazione COdiSA per aggiornamenti sul tema. 
 
 
Il sig. BIANCHI ringraziando per l'attenzione ricevuta ha confermato che invierà al CdQ 
una nota informativa sul loro progetto ed alle ore 21,00 ha lasciato la riunione.- 
 

 

 

Punto 1: Approvazione del verbale della seduta precedente.  

È posto in votazione il verbale. Il Consiglio approva.  

Punto 2: Aggiornamenti sul progetto "Adesso piantala" ed iniziative collaterali. 
 
La Presidente ha confermato che la raccolta fondi/donazioni per quanto attiene al progetto 
"Adesso piantala" ha consentito ad ora di raccogliere la somma di 2.030,00 euro, 
sollecitando i consiglieri a sensibilizzare e coinvolgere nelle donazioni l'intera comunità di 
Bettole/Buffalora. Ha rinviato alla prossima riunione, l'adozione di eventuali nuove 
iniziative, in collaborazione con altre associazioni, per raggiungere la somma prestabilita 
per dare corso al progetto.- 
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Punto 3: Il vicepresidente Plebani riferisce sull'incontro del 30 maggio, iniziativa        
        "SpaziAttivi".- 
La Presidente ha invitato il consigliere PLEBANI a riferire in merito all'incontro del 30 
maggio afferente al progetto "SpaziAttivi" relativo ad un percorso partecipativo organizzato 
dall' Urban Center Brescia con il coinvolgimento dei consigli di quartiere e delle 
associazioni della città, per individuare spazi aperti urbani adatti a possibili 
trasformazioni in luoghi di aggregazione sociale, attraverso interventi di riqualificazione 
urbana e di adattamento climatico. 
 
Il v.p. PLEBANI ha precisato che l'incontro del 30 maggio, riservato ai consigli di quartiere 
della Zona Est ( non tutti presenti ), ha visto la presentazione di  una loro 
iniziativa/proposta ciascuno, che verrà vagliata nella prossima riunione plenaria del 30 
giugno. In particolare per il nostro quartiere è stata proposta la possibilità di 
realizzare/migliorare la pista ciclo-pedonale che dalla via Brocchi conduce sul cavalcavia 
dell'autostrada sino all'attraversamento di via delle Bettole verso sud di fronte all'ingresso 
del Parco Alpini di Terra Bresciana. Risistemazione che consentirebbe una 
maggiore sicurezza, vista la presenza di un asfalto rovinato, la presenza di un guard-rail 
ed una rete metallica ormai obsoleti sul ponte autostradale. Inoltre è stato proposto di 
colorare il percorso con  colori diversi, done possibile depavimentare o almeno create un 
arredo che crei barriera verso la strada e crei delle zone d’ombra per i pedoni ed i ciclisti: il 
tutto, oltre a fornire un migliore aspetto, dal punto di vista estetico e di mitigazione 
ambientale (la pista ciclabile attuale e il marciapiede sono assolati), garantirebbe 
una maggiore sicurezza per il passaggio dei pedoni e dei ciclisti. 
Soluzione che sarebbe, senza ombra di dubbio, accolta con particolare consenso dai 
residenti del quartiere, in quanto percorso ben riconoscibile e gradevole per raggiungere il 
vicino Parco delle Cave ed i due laghetti verso sud "Gerolotto e Bose", in un’ottica di 
continuità tra area nord e area sud del Parco. In conclusione, il consigliere PLEBANI, ha 
riferito che, per esigenze organizzative del laboratorio, alla nostra proposta ha assegnato il 
titolo:  "Al parco seguendo i colori". 
 
 
La Presidente ha aggiunto inoltre di essersi recata il giorno 3 giugno presso la Scuola 
Media per presentare il nostro progetto "Adesso piantala" agli studenti, per coinvolgerli 
unitamente alle loro famiglie. 
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Punto 4: "Custodi del Bello" : aggiornamento sulla decorazione della Sala Civica 
(ed         evento prossimo incontro del 14 giugno h. 18,00 a Caionvico). 
 
La Presidente ha riferito che il progetto della tinteggiatura della Sala Civica (grande) è 
terminato con l’introduzione anche del logo del Parco delle Cave e che le classi quinte 
della Scuola Primaria Bellini hanno realizzato, come da accordi tra il CdQ, la Coop. Essere 
e l’Amministrazione, quattro disegni 50 x70 cm, aventi lo stesso soggetto. Lavori che 
saranno consegnati e posizionati alle pareti con possibilità di rimuoverli per eventuali 
eventi, in quanto non è stata concessa l'autorizzazione alla collocazione fissa. Inoltre, ha 
informato i consiglieri della presentazione dei progetti  conclusi in tutta la zona est nel 
corso di un incontro fissato in Caionvico alle ore 18,00 del prossimo 14 giugno (incontro al 
quale prenderà parte il vice presidente PLEBANI).- 

 
 
Punto 5:  Brescia Capitale Cultura 2023 : proposte ed evento di presentazione del 
15        giugno, h. 18,30 Salone Vanvitelliano. 
 
 
La Presidente ha comunicato che il giorno 15 giugno alle ore 18,30 presso il Salone 
Vanvitelliano si terrà la presentazione delle proposte per Brescia Capitale Cultura 2023. 
Incontro al quale prenderà parte e presenterà una nostra proposta per un concerto 
d'organo da programmarsi presso la nostra parrocchia 
 

 
Punto 6:   Nuove segnalazioni, anche in vista del prossimo Comitato Gestione 
Parco          delle Cave del 14 giugno. 
 
La Presidente ha riferito che il prossimo 14 giugno si terrà una riunione del Comitato 
Gestione Parco delle Cave. Al riguardo nessuna segnalazione è stata presentata dai 
consiglieri ed in merito alla proposta avanzata da alcuni residenti di Buffalora di riservare 
un laghetto per la pesca libera, ha precisato che la stessa è stata rigettata dalla Comitato 
stesso, come non compatibile con la vocazione dei laghi del Parco. 
 
 
Punto 7: Varie ed eventuali. 
 

- Corsi di lingua per stranieri - in merito alla richiesta pervenuta è stato comunicato che 
presso la Casa delle Associazioni di San Polo vengono organizzati dei corsi specifici al 
tema: di ciò è stata informato il bibliotecario della Biblioteca “V. Bachelet”, che aveva 
richiesto informazioni per alcuni cittadini. 
 
 
 
- Biblioteca di Buffalora - cambio responsabile: in merito alla richiesta di presentazione del 
nuovo responsabile, sig. Andrea DI SALVO, si è concordato di fissare un incontro 
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pomeridiano al fine di conoscersi e promuovere iniziative future.  
 
- Rotonda Buffalora: La Presidente ha riassunto quanto comunicato dall'Ing. SBARDELLA 
in risposta ad una sua lettera che chiedeva contezza sullo stato dei lavori. Il progetto 
esecutivo è in corso di verifica per poi procedere alla validazione e successiva 
approvazione in Giunta, con possibile completamento nel giro di due/tre settimane. Sono 
in corso approfondimenti per l'affidamento dei lavori in relazione agli ultimi decreti emanati 
in questo ultimo periodo e che riguardano l'adeguamento dei costi. In conclusione dei vari 
approfondimenti si potrebbe organizzare un nuovo incontro per la presentazione definitiva, 
anche alla luce di impreviste osservazioni sollevate dalla Società Autostrade. 
 
 
 
Alle ore 22,30 la Presidente Laura GIUFFREDI, conclusa la trattazione dei punti all'ordine 
del giorno, ha dichiarato chiusa la riunione. 
 
 

Letto, confermato e sottoscritto 
 
 
 Il Presidente                          Segretario 
 
 LAURA GIUFFREDI    Gianluigi Plebani          


